

# 携手周边国家 共创美好未来

■王文起

在刚刚结束的中央周边工作会议上,习主席总结新时代以来我国周边工作的成就和经验,科学分析形势,明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措,强调要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面。

我国幅员辽阔,边界线长,周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重要阶段,进一步做好周边工作,不断提升我国与周边国家关系水平、扎实推进周边命运共同体建设,是新时代新征程上中国外交的重要工作方向。

进一步巩固战略互信,共建和平家园。党的十八大以来,习主席多次出访周边国家,广泛邀请周边国家领导人访华或出席重要主场外交活动,全面加强我国与周边国家的政治互信。我国同周边国家建立起形式多样、内涵丰富的伙伴关系,同东盟建立了全面战略伙伴关系,同湄公河五国

共建澜湄国家命运共同体,倡导成立中国—中亚元首会晤机制,推动上海合作组织日益发展壮大,积极参与以东盟为中心的东亚合作机制、中日韩合作、亚太经合组织等多边合作,为地区和平打下坚实政治基础。未来中国将进一步加强对周边国家的战略沟通,支持周边国家走稳自身发展道路,坚持国际和地区的事大家商量着办,与周边国家携手应对威胁破坏和平的各种负面因素,妥善管控矛盾分歧,共同守护地区和平。

深化发展融合,共建繁荣美丽家园。中国已同周边25国签署共建“一带一路”合作协议,中巴经济走廊、中老铁路、雅万高铁等一大批项目产生了良好的经济效益和社会效益。中国成为亚洲国家主要贸易伙伴和重要投资来源地,中国—东盟自贸区3.0版建设加快推进。中国与地区国家达成《区域全面经济伙伴关系协定》,建成全球规模最大、潜力最大的自贸区。在一些国家大搞单边主义,挥舞关税大棒,严重破坏国际贸易秩序和全球

产业链供应链安全稳定的新形势下,中国加快推动全球发展倡议落实,加强同周边国家的互联互通和产业链供应链合作,进一步提高贸易和投资自由化便利化水平,加快国际陆海贸易新通道建设,推动亚洲形成更加开放的大市场;在人工智能、绿色转型、蓝色经济等领域加强交流合作,促进产业结构升级,构建经济与环境协同共进的亚洲家园。

加强安全合作,共建安宁家园。中国秉持安全共同体理念,为推动政治解决周边地区热点问题积极贡献中国智慧、作出中国贡献。中国在朝鲜半岛问题上,创造性提出“双暂停”倡议和“双轨并进”思路;在阿富汗问题上,提出帮助阿富汗重建发展的《也溪倡议》;在缅甸问题上,促推各方弥合分歧;与周边国家携手应对恐怖主义、极端主义威胁,开展安全执法合作。针对地区面临的各类传统安全和非传统安全挑战,中国与周边国家携手落实全球安全倡议,强化共同、综合、合作、可持续的安全观,深化防务、反恐、海上联合搜救和演

练、打击跨国犯罪、灾害管理等领域合作,加强网络、海洋、卫生健康等共同体建设,共同维护地区安全稳定。

扩大人文交流,共建友好家园。中国举办亚洲文明对话大会等重要活动,搭建文明交流互鉴、共同发展的平台;与周边国家不断拓展人文交流合作;一大批“小而美”民生项目合作给周边各国人民带来实实在在的福祉。中国推动全球文明倡议落实,深化文明互鉴、和合共生,大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,推动对亚洲价值、亚洲方式、亚洲传统的集体认同,推进教育、文化、艺术、旅游等领域交流与合作,筑牢相知相亲、世代友好的基石。

中国同周边国家是命运紧密相连的共同体,一荣俱荣,一损俱损。今后,中国将继续以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭”为共同愿景,以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循,携手周边国家共创美好未来。

(作者单位:习近平外交思想研究中心)



新华社发

日前,由中国港湾工程有限责任公司投资建设的尼泊尔三金考拉水电站举行正式运营仪式。项目运营有助于缓解当地电力供应紧张局面。图为近期拍摄的三金考拉水电站大坝。

## 美关税讹诈不得人心 中方坚定捍卫自身权益

连日来,美国政府肆意滥用关税手段,对包括中国在内的全球贸易伙伴征收额外所谓“对等关税”,遭到美国国内及国际社会强烈不满,引发金融市场大幅动荡,后暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”,但仍对这些国家和地区保持10%的“基准关税”和对中国125%的高关税。针对美“对等关税”一再升级,中方先后出台一系列反制措施,坚定捍卫自身权益,有力回击经济霸凌,坚决维护多边主义。

如何看待美方行径与中方举措?记者采访了业内人士。

### 中方反制有理、有利、有节

——美东时间4月2日,美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”,其中对华加征关税税率高达34%。

北京时间4月4日,中方宣布对原产于美国的所有进口商品,在现行适用关税税率基础上加征34%关税。同时,中方还在世贸组织争端解决机制起诉,并出台对中重稀土相关物项实施出口管制等多项举措。

——美东时间4月8日,美方在原所谓“对等关税”措施基础上,宣布对中国有关产品再加征50%关税,即对中国产品加征的关税税率上升至84%。

北京时间4月9日,中方宣布对原产于美国的进口商品加征关税税率从34%增加到84%;同时还将6家美国企业列入不可靠实体清单,对12家美国实体列入出口管制管控名单;对赴美中国游客发布风险提示,发布留学预警等。

——美东时间4月9日,美方继续对中国产品加税至125%,并对其他各国超过10%部分的“对等关税”暂缓90天。

北京时间4月11日,中方宣布对原产于美国的进口商品加征关税税率提高至125%。同时,在世贸组织追加起诉进一步对华关税措施。

中国政法大学国际法学院教授史晓丽表示,针对美国所谓“对等关税”,中方根据我国法律规定实施的三次对

等反制有理、有利、有节,充分体现了维护国家安全和利益的坚定决心,以及维护以规则为基础的多边贸易体制的大国担当和责任。

在4月11日,国务院关税税则委员会在公告中明确指出,“鉴于在目前关税水平下,美国输华商品已无市场接受可能性,如果美方后续对中国输美商品继续加征关税,中方将不予理会”。

同一天,商务部新闻发言人表示,美方对华轮番加征畸高关税已经沦为数字游戏,在经济上已无实际意义,只会更加暴露出美方将关税工具化、武器化,搞霸凌胁迫的伎俩,并沦为笑话。如果美方继续关税数字游戏,中方将不予理会。但是,倘若美方执意继续实质性侵害中方权益,中方将坚决反制,奉陪到底。

“这次声明体现了中方一直以来的谨慎、克制、冷静和大国智慧,更进一步表明中方不会再给特朗普政府政治作秀和以数字游戏欺骗民众的机会。”在史晓丽看来,尽管国务院关税税则委员会已表示如美方对华继续加征关税将不会跟进实施关税反制,但这并不等于中国对美放弃其他反制措施。如果美方执意继续实质性侵害中方权益,中国反制工具箱中有诸多措施可以依法依规实施。

“这是在向美国、向全世界表明,我们绝不接受极限施压或者讹诈霸凌的做法,同时我们也有足够的勇气、手段进行反击和反制。”对外经济贸易大学中国世界贸易组织研究院院长屠新泉说。

一些境外媒体认为,“中国有理有据反击美关税霸凌”。彭博社称,“任何认为世界第二大经济体简单地接受打击或急于安抚白宫的期望,都是痴心妄想”。

### 美国发动“关税战”损人更害己

美股下跌,民众抗议,超市抢购……美国政府声称加征关税是为了缩减贸易逆差、振兴制造业、增加就业岗位,但

现实却给了这种说法沉重一击。

权威人士指出,美国政府相关举措严重影响其公信力,系列关税政策将加剧美经济滞胀风险,严重冲击全球产业链供应链稳定,市场对美国经济衰退的担忧显著增强,其宏观经济治理将面临失效失序。美国发动“关税战”损人更害己,最终将搬起石头砸自己的脚。

近日,不少企业不再默默承受因关税增加的成本,而将其明确标注在消费收据上,从而引发美国网友开启了“网络对账”模式,抱怨这笔钱花得“冤枉”。“最终这些成本都会嫁接到消费者身上。”美国全国零售商联合会副总裁乔纳森·戈尔德直言,许多依赖进口原材料的小企业,面临成本剧增、生存艰难的困境。

耶鲁大学预算实验室预测显示,“对等关税”实施后,在其他国家采取反制措施的情况下,美国个人消费支出(PCE)价格上涨将扩大至2.1%,美国低、中、高收入家庭平均将损失1300美元、2100美元、5400美元,成为关税的最终“买单”者。

全球化背景下,许多美国企业依赖于全球供应链,这既是美国经济结构性问题的必然结果,也是由各国比较优势和国际分工格局决定的。作为经济全球化的最大受益者之一,美国却声称自己吃了亏,不惜破坏长期建立起来的全球供应链体系,这终将反噬其产业效率和全球竞争力。

权威人士分析称,加征关税难以平衡美国贸易逆差。美国进口商品以计算机电子产品、交通设备、化工、机器设备、日用品等工业制成品为主,而出口商品以高技术产品、工业中间品和资源型产品为主。普遍加征关税情境下,全球产业链供应链调整放缓、割裂加深,美工业制成品进口对外依存度短期内难以下降,而其出口的资源型商品可替代性较强。

上海对外经贸大学国际组织学院院长成应广举例分析说,加征关税短期内或许能让美国钢铁铝企业获得一定的喘息空间,但从长期来看,这种保护主义行为将削弱企业的创新动力和国际竞争力。此外,美国每年消耗大量的钢

铁和铝用于汽车制造、航空航天、石油生产、建筑以及基础设施建设等领域,关税的增加无疑将大幅提高这些行业的生产成本,压缩企业的利润空间,进而可能导致企业减少投资、裁员甚至倒闭。

### 中国将坚定不移 办好自己的事

4月9日,中国政府发布近3万字《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书,澄清中美经贸关系事实,阐明中方对相关问题政策立场,重申贸易没有赢家,保护主义没有出路。中美各自取得成功,对彼此都是机遇而非威胁。

面对美方的多变易变、极限施压,中国没有关上谈判大门,但也不会心存侥幸,而是做好了应对冲击的各种准备。正如商务部新闻发言人所言,中方的立场是明确一贯的,谈,大门敞开,但对话必须在相互尊重的基础上以平等方式进行。打,中方也将奉陪到底,施压、威胁和讹诈不是同中方打交道的正确方式。

“中美经贸关系的本质是互利共赢,对抗冲突不应是我们的选择。”中国社会科学院大学法学院教授廖凡指出,作为世界上最大的两个经济体,两国经济总量超过世界三分之一,中美两国经贸合作具有深厚基础、巨大潜力和广阔空间,这是不得以任何偏见和执念为转移的客观事实。

多位专家表示,2017年美国挑起对华贸易战以来,中国始终坚持集中精力办好自己的事,斗争经验更丰富,发展底气更足了。任何外部冲击都改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面,也改变不了中国坚定不移推进高质量发展和高水平开放的稳定趋势。

史晓丽说,面对美滥施关税的讹诈,我国一系列反制措施体现出心中有数、手上有招、分寸得当,以实实在在的举措稳住市场信心。面对美方蓄意挑起的全球贸易战,要“一行一案”“一企一策”精准帮扶受冲击较大的行业和企业。要变压力为动力,进一步加快构建新发展格局、推动高质量发展、促进经济结构调整,以自身的稳定发展,为全球经济发展注入更多稳定力量。

(新华社北京4月12日电 记者谢希瑶、王雨萧)

“能帮我打个电话吗?”越南首都河内一所公寓里,82岁的越南老人陈明月递给记者一张记着手机号码的纸片。电话接通后,对面是身在广西桂林的中国老人卢美念,两位老太太兴奋地用越南语交谈起来。

这通跨国电话,连起的是跨越一甲子的友谊。

1953年,陈明月穿过中越边境来到广西凭祥。几年后,她到桂林育才学校读书,与在学校帮忙做翻译的卢美念结为好友。如今,卢美念已79岁。电话中,两位老人相约,过段时间在河内重逢。

陈明月当年跨越边境的地方,如今在中国一侧叫友谊关口岸,在越南一侧叫友谊国际口岸,是中越间重要的连接口岸。今年以来,通过这一口岸出入境的旅客已超60万人次,同比增长14.9%。历史悠久的友谊关,正见证着新时代中越民众的双向奔赴。

### 跨境交流筑友谊

春日的友谊关,人来人往,生机盎然。越南游客王春越一家在写着“我在友谊关很想你”的牌子下合影。王春越告诉记者,一家人就住在越南北部与中国接壤的谅山省,来中国旅行很方便。

大包小包从中国采购小零食、调料的越南游客,排队等待去越南旅行的中国游客,每日往返做生意的边民……在友谊关,人们跨越关口,开启下一程旅途。

友谊不只在友谊关。在“一瀑跨两国”的中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区,“一票游两国”正成为两国游客最新颖的打卡方式。几百公里外的云南省河口县南溪河口岸,每天都有大量游客跨越中越大桥。不少越南青年来到河口县城就会直奔奶茶店,一饱口福后,还会捎上几杯带回越南,“跨国喝奶茶”成为新时尚。

近年来,随着签证、交通便利化程度不断提升,越来越多的越南游客到访中国、感受中国、爱上中国。更多中国游客也跨越边境,前往越南的下龙湾、富国岛,欣赏越南独具特色的美景。

陈明月告诉记者,她多次跨越友谊关,去中国旅行、看望朋友。如今,她当导游的女儿时常带领跨境旅行团去中国,做生意的儿子也多次去中国进货。“看,这是孩子从友谊关带回的中国产品。”她指着家里的风扇告诉记者。

采访中,这位耄耋老人反复提到,越中民众就是要多来往,增进彼此了解,推动两国友谊不断深化。

### 老歌新曲唱友谊

“跑马溜溜的山上,一朵溜溜的云哟……”提到小时候在桂林学到的中国歌,陈明月很激动,把手边的本子卷成纸筒当麦克风,唱起中国民歌《康定情歌》。

她说,当年在桂林育才学校读书的越南学生不仅学唱中国歌,还用越南语重新填词演绎,中国老师听了也很喜欢。在中国的求学时光令老人难以忘怀。

曾参加中国综艺节目《乘风2024》的越南歌手孙夏玲对此很有感触。她说,自己收获了宝贵而难忘的经历,“很幸运能够促进越中两国青年交流作贡献”。

她记得,有一次在南京演出时,有观众在台下挥舞越南国旗鼓励她,让她非常感动。“我希望通过歌曲和表演,让两国年轻人和中国国家之间的联系更加紧密。”(新华社河内4月12日电 记者宿亮、邹学晔、乔继红)

## 中国式现代化为东盟国家带来更多机遇

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪日前在接受新华社记者专访时表示,在国际形势日趋复杂的当下,中国致力于同周边国家深化全方位合作,构建周边命运共同体,让中国式现代化惠及周边,这为包括泰国在内的东盟国家提供了更多发展机遇。

4月8日至9日,中央周边工作会议在北京举行。威伦说,这次会议体现了中国对周边工作的高度重视,而中国—东盟关系生动诠释了中国一贯坚持的真诚惠容周边外交理念和睦邻友好政策。

“对于当前中国同周边关系处于近代以来最好的时期,东盟各国人民感同身受。”威伦说,近年来,中国与东盟在基础设施互联互通方面不断深化,同时经贸联系日益紧密,成果显著。

威伦指出,中国真诚惠容周边外交理念既是对传统亚洲价值观的创造性转化,也体现了对区域关系、命运共同体格局的系统性思考。这不仅是一项政治承诺,更已经转化为可视可感的成果。

在威伦看来,中国提出共同建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家庭”,这不仅为东盟与中国的合作关系描绘了未来图景,更一语中的指出了亚洲国家的共同责任和历史使命。

“今天当美国关税霸权对全球南方国家构成前所未有的威胁时,更能显示出中国提出构建命运共同体的可贵。”威伦说,此刻他相信东盟国家能够深刻体会到,中国—东盟命运共同体就是共同的家园,它能提供一个避风避雨、共谋发展的安全港湾。

在威伦看来,中泰命运共同体、中国—东盟命运共同体等建设路径,是当前世界和平发展、共克时艰的重要通道。中国与周边国家加强合作对促进区域合作共赢、实现包容可持续发展、维护多边主义至关重要,将为构建人类命运共同体提供强大动力。

(据新华社曼谷4月11日电 记者高博)

## 亲诚惠容周边外交理念在中亚深得人心

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫10日接受新华社记者专访时说,中国将周边邻国视为重要伙伴,亲诚惠容周边外交理念在中亚深得人心。

中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。在科尔茹姆巴耶夫看来,这次会议体现了周边关系在中国特色大国外交政策中的明确定位。他说:“会议聚焦构建周边命运共同体,这一理念在地区关系中变得越来越清晰、重要。”

科尔茹姆巴耶夫说,中国支持周边国家自主选择发展道路,尊重各国国情和特点,鼓励各国在平等原则的基础上坦诚对话、化解分歧。

# 跨越「友谊关」 奔赴中越友好

怀。“育才学校为越南培养了1万多名学生”——习近平主席2023年在会见中越两国青年和友好人士代表时也提到这段历史佳话。

岁月流转,真情永驻。中越友谊的旋律穿越时空,在人文交流的持续深化中谱写新的乐章。

习近平主席在那次会见中还提到,越南流行歌曲在中国社交媒体传播,越南歌手在中国综艺节目中收获大批中国“粉丝”。

曾参加中国综艺节目《乘风2024》的越南歌手孙夏玲对此很有感触。她说,自己收获了宝贵而难忘的经历,“很幸运能够促进越中两国青年交流作贡献”。

她记得,有一次在南京演出时,有观众在台下挥舞越南国旗鼓励她,让她非常感动。“我希望通过歌曲和表演,让两国年轻人和中国国家之间的联系更加紧密。”(新华社河内4月12日电 记者宿亮、邹学晔、乔继红)

怀。“育才学校为越南培养了1万多名学生”——习近平主席2023年在会见中越两国青年和友好人士代表时也提到这段历史佳话。

岁月流转,真情永驻。中越友谊的旋律穿越时空,在人文交流的持续深化中谱写新的乐章。

习近平主席在那次会见中还提到,越南流行歌曲在中国社交媒体传播,越南歌手在中国综艺节目中收获大批中国“粉丝”。

曾参加中国综艺节目《乘风2024》的越南歌手孙夏玲对此很有感触。她说,自己收获了宝贵而难忘的经历,“很幸运能够促进越中两国青年交流作贡献”。

她记得,有一次在南京演出时,有观众在台下挥舞越南国旗鼓励她,让她非常感动。“我希望通过歌曲和表演,让两国年轻人和中国国家之间的联系更加紧密。”(新华社河内4月12日电 记者宿亮、邹学晔、乔继红)

怀。“育才学校为越南培养了1万多名学生”——习近平主席2023年在会见中越两国青年和友好人士代表时也提到这段历史佳话。

岁月流转,真情永驻。中越友谊的旋律穿越时空,在人文交流的持续深化中谱写新的乐章。

习近平主席在那次会见中还提到,越南流行歌曲在中国社交媒体传播,越南歌手在中国综艺节目中收获大批中国“粉丝”。

曾参加中国综艺节目《乘风2024》的越南歌手孙夏玲对此很有感触。她说,自己收获了宝贵而难忘的经历,“很幸运能够促进越中两国青年交流作贡献”。

她记得,有一次在南京演出时,有观众在台下挥舞越南国旗鼓励她,让她非常感动。“我希望通过歌曲和表演,让两国年轻人和中国国家之间的联系更加紧密。”(新华社河内4月12日电 记者宿亮、邹学晔、乔继红)

怀。“育才学校为越南培养了1万多名学生”——习近平主席2023年在会见中越两国青年和友好人士代表时也提到这段历史佳话。

